

四年收藏“天上石头”3000余块

徐淑涛:陨石让我乐此不疲

因小时候听长辈们谈起莒南“铁牛”的神话传说,徐淑涛渐渐迷上了陨石,他历时4年的时间,花费300余万元收藏各类精品陨石3000余块。21日上午,记者走进徐淑涛的陨石收藏室“流星居”内,见识了来自新疆、内蒙、吉林等全国各地的陨石。



4年收藏陨石3000余块

21日上午,记者在徐淑涛的陨石收藏室“流星居”内,看到屋内架子上、柜台内,摆满了大小不一、形态各异的各类陨石块。

徐淑涛告诉记者,自他2007年5月开始收藏陨石起,到目前已经收藏了各类精品陨石三千余块,其中最轻的碳质陨石仅0.5克,最重的陨石则为50多千克,合计收藏的陨石重量足有两吨之多。

“这些年来,为了收藏

更多的陨石,大约花费了300万元。”徐淑涛说,虽然花费的钱很多,但是觉得做自己喜欢的事情很值得。

为了收藏陨石,不少收藏爱好者还专门到野外寻石,徐淑涛也不例外,他亲自去过吉林、湖北、广西、湖南、新疆、内蒙等地寻找可供收藏的陨石,“旅途”是常人难以想象到的。

“2009年10月,为了考察定向垂直陨落铁陨石,和几位朋友一同到了内蒙古阿拉

善左旗所属沙漠。”徐淑涛说,租用的吉普车连续三天在沙漠腹地进行搜索,期间还遭遇了寒流和风暴侵袭。

“当时沙漠中的天气十分恶劣,人很难站立,带着防风镜,耳朵里塞着棉花球,在沙漠中艰难搜寻着陨石,后来竟意外发现了26块大小不一的陨石。”徐淑涛说,现在想想当时的那一幕还是很刺激,但其中的危险,艰难与兴奋或许很难有人能体会。



▲徐淑涛在研究自己收藏的陨石 记者 郇恒吉 摄



因“铁牛”传说与陨石结缘

“小的时候,经常听身边的长辈们谈起铁牛陨石的神话传说,刚好姥姥家所在的莒南坪上镇有个叫做铁牛庙的村子里有块很大的陨石,人们称其为‘铁牛’,没事的时候就会到田地捡拾散落各处的铁块。”徐淑涛说,喜欢上陨石并不单是民间传说的魅力,更主要是这些铁块形态各异,光滑圆润,拿在手中

有种说不出的感觉。

2007年5月,为了对“铁牛”的历史记载和民间传说刨根问底,徐淑涛开始系统研究“铁牛”的来源和陨石分布,并慢慢喜欢上了收藏陨石。从2007年10月到2009年5月,不足2年的时间里,徐淑涛便搜集到了几百块大小不一的陨石碎块。

从痴迷“铁牛”陨石开始,随着视野的不断展开

阔,与其他陨石收藏者交流的深入,徐淑涛对陨石逐渐到了痴迷的程度,不再是单纯的搜集陨落了。

“后来,自己慢慢喜欢上了研究陨石文化,发现愈研究愈感陨石文化的深厚和魅力,并对此乐不知疲。”徐淑涛说,是神话传说“结识”陨石,才有了他今天的陨石收藏成果,才有他对陨石文化的深刻认知。



稀有陨石比黄金还贵重

徐淑涛说,在他看来,陨石的科研价值是最主要的价值所在。另外,陨石的稀有性与不可再生性决定了高昂的收藏价值。

“陨石价值的高低主要看陨石类别与数量的多少。陨石数量多,价值则较低,通常在每克10元左右;如果是目击陨落的,则到达每克100元人民币,而铁陨石每克则最低

100元,石铁陨石每克300元到1300元不等。”徐淑涛说,稀有限石的价值甚至超过黄金价值的100至1000倍。

徐淑涛表示,像火星陨石、月球陨石,一些新的陨石种类,比如稀有金属陨石、晶体陨石等都是非常稀有的,价值非常昂贵。一般来说,火星陨石一克就能卖上万美元。

“2009年9月,临沂举办第一届全国陨石科普展,北京天文馆高级工程师张宝林携带了一块陨石,是从美国买来的月球陨石,仅仅重1.38克,就花费了13000余元人民币。”徐淑涛说,现在市面上的黄金价格约为300元/克,这块月球陨石的价格明显高于黄金价格。

本报记者 郇恒吉

2011齐鲁春季第5届魅力临沂精品室内车展

◎主办单位:临沂市人民政府 齐鲁晚报

◎承办单位:鲁南商报 山东齐鲁晚报天一会展有限公司

◎媒体支持:沂蒙晚报 临沂汽车网

◎展会时间:2011年4月15日-17日

◎展会地点:河东鲁信国际展馆(金九路沂河大桥向东500米路南)

招商电话: 0539-8137702 13869917789